

阔步迈向  
上海

# 韧性生态之城



新民眼

## 共同绘就 时代之卷

宋宁华

浙江有个小村庄叫余村,村里有座青山藏着金矿,只不过成色太差无法成为“金山”,村里多年来靠开矿挖石头脱贫。钱挣到了,但是青山秃了,绿水黑了。2005年,时任浙江省委书记习近平入村调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”理念,深刻阐释了生态环境保护和经济发展辩证统一的关系。

一颗绿色的种子悄然埋进余村人的心里。关掉矿山,小山村的日子怎么过?村民潘春林贷款开出村里第一个农家乐。2005年开始,每隔一段时间他就去上海“开源”,看到《新民晚报》影响大,就打电话要求登广告……大概3年时间,《新民晚报》上不定期会出现一块“豆腐干”,每次广告刊出后至少能招来大半个月的客源。

如今,越来越多的余村人靠着“点绿为金”生意红火,乡村振兴风生水起,成为美丽中国的一个缩影。今天是个全国生态日,也是《上海市健全浦东新区生态环境保护制度若干规定》(以下简称《若干规定》)正式施行的日子。如何从“求生存”到“求生态”,让生态保护从“一城一域”走向“系统之变”?更多的“绿色答卷”亟待书写。

在一些人的传统观念中,生态投入是“不划算”的买卖,真金白银砸进去,回报却遥遥无期。但在中国制药行业首家获国内外权威认证的碳中和工厂——勃林格殷格翰上海张江工厂,脱碳管理创新设施随处可见。比如“热泵”项目,通过增设热泵机组,回收冷水机组产生的热量。作为热水系统的热源,“热泵”起到了串联冷水和热水的作用。仅这一项装置每年就可减少二氧化碳排放量约280吨,蒸汽消耗每年减少2000吨。

上海勃林格殷格翰药业有限公司技

术运营总监王逸华算了一笔工厂的“脱碳账”。“在张江工厂,自从2014年全面开展脱碳顶层设计后,从2014年到2020年的脱碳总投资,共用了近750万元。企业投资是讲求投资回报率的,到2022年,我们已节约了近3100万元的成本。在我们看来,绿色低碳环保转型不但不是额外开支,还是企业增加竞争力的有效手段。”

转变观念,让许多企业实现“蝶变”;法治引领,则奠定了生态保护成为区域高质量发展的基石。今天开始施行的《若干规定》中明确,浦东新区将碳达峰、碳中和纳入经济社会发展全局,建立健全减少污染排放、降低温室气体排放等激励约束机制,推动经济社会发展全面绿色转型。“一手软”鼓励绿色发展,“一手硬”明确建立健全生态文明建设领导机制,实行生态环境保护党政同责、一岗双责,并进一步健全生态环境损害赔偿制度。

曾几何时,人们看到“水晶天”就忍不住赞叹,各种美图刷屏朋友圈;如今,“好天气”已经成为常态。“城市,让生活更美好”,依托低碳环保一步步成为现实。

纵观人类文明发展史,生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。2012年,党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。2022年,党的二十大深刻阐述人与自然和谐共生是中国式现代化的中国特色之一,并作出“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的重大部署。

人不负青山,青山定不负人。绿水青山既是“诗和远方”的自然财富,又是“真金白银”的经济财富。保护环境就是保护生产力,改善环境就是发展生产力。只有把绿色发展的底色铺好,才能共同绘就时代之卷。



申城好天气越来越多 本报记者 张龙 摄

“生态之城”  
瞭望台

郊野中的共生——  
候鸟滩涂长江隧桥 打造海岛生态美景

城市里的自然——  
古树绿道口袋公园 刻烙都市生态记忆